

К ВОПРОСУ ОБ ОРГАНИЗАЦИИ ПЕРВЫХ СЕЗОННЫХ ДЕТСКИХ ЯСЛЕЙ

И.В. Чернобров

Кафедра социальной медицины

В научно-медицинской литературе до сих пор имеют место противоречивые данные об организации первых сезонных детских яслей (яслей – приютов) и начальном этапе развития их сети. При этом отмечается, что впервые этот вопрос был поставлен Пермским губернским земством в 1896 г. (Веселовский Б.Б., 1909), хотя успеха они не имели. На Сумщине первые сезонные детские ясли были организованы значительно раньше. Видный земский деятель С.Н. Игумнов констатировал, что в Конотопском уезде врач В.В. Шеболдаев «хлопотал о них и наблюдал по личному влечению». Но В. В. Шеболдаев с 1885 г. работал уже старшим врачом и заведующим хирургическим отделением Черниговской губернской больницы. Следовательно, благодаря его огромному авторитету, первые детские ясли функционировали в начале 80-х годов XIX столетия, а самого Василия Валентиновича следует считать одним из инициаторов ясельного дела в Российской империи, последователем профессора Н. П. Гундобина, впервые открывшего детские ясли в сельской местности в 1881 г.

Плановая организация сезонных яслей-приютов в период массовых летних полевых работ на нынешней территории Сумской области стала осуществляться с 1898 – 1900 г. Однако вначале население, а также землевладельцы и многие гласные уездных земских собраний относились к яслям с недоверием, считая это дело бесполезным. Между тем уже после первого сезона работы отношение к ним коренным образом изменилось, и ясли постепенно завоевывали популярность. Уездные земские собрания и врачебные советы стали предусматривать ежегодное их открытие в соответствующих населенных пунктах, источники финансирования. В 1903 г. в Сумском, Лебединском и Ахтырском

уездах функционировали 39 яслей. Руководили яслями преимущественно учителя школ. Организационную помощь в работе оказывали священники, финансовую – многие землевладельцы. Непосредственными инициаторами открытия детских яслей были врачи, которые затем в течении всего оздоровительного периода осуществляли постоянный медицинский контроль. В ряде случаев при отсутствии врача эту работу выполняли ветеринарные врачи как члены врачебных советов. По тому времени такая сумма была значительной. Работа яслей начиналась с 5 часов утра, поэтому до завтрака детей укладывали спать. Оснащение яслей было довольно простым: деревянные столы и скамейки для приема пищи, а иногда просто доски, положенные на бревна. Для сна и дневного отдыха детей использовались обычные мешки, набитые соломой или сеном. Обращалось особое внимание на организацию и качество питания, соблюдение правил личной и общественной гигиены, проведение воспитательной работы. Официально считается, что в 1913 г. в России было 343 сезонных детских яслей в селах (Дружинина Л.В. // БМЭ. – 1986. – Т.28. – С. 534). Но здесь, видимо, сказались погрешности в статистическом учете. Только в отмеченных 3-х уездах Сумщины, относившихся к Харьковской губернии, функционировало в тот период 80 яслей, в том числе в Ахтырском уезде – 54.

Таким образом, ясли-приюты, у истоков которых стояли земские врачи, играли важную роль в укреплении здоровья детей и борьбе с детской смертностью, заложили фундамент в организации детских дошкольных учреждений.